

医保在行动

最高奖励 20 万元

福建出台实施办法鼓励举报违法违规使用医疗保障基金行为

□本报记者 叶秀月

为进一步鼓励群众积极参与医保基金违法违规行为举报监督,福建省医保局、福建省财政厅日前联合印发了《福建省违法违规使用医疗保障基金举报奖励实施办法》,明确把所有违法违规使用医保基金行为的举报纳入奖励范围,并将举报奖励最高上限增加到20万元。

记者从福建省医保局获悉,此次出台的奖励实施办法对2019年出台的《福建省欺诈骗取医疗保障基金行为举报奖励暂行办法》进行修订和完善,主要包括以下4个方面:

一、调整扩大举报奖励的范围。

举报奖励范围由欺诈骗保行为扩大到所有违法违规使用医保基金行为。举报人对包括涉嫌违法违规使用基本医保(含生育保险)基金、医疗救助基金等医疗保障基金的行为,以及违法违规使用居民大病保险、职工大额医疗费用补助、公务员医疗补助等医疗保障资金的行为进行举报并提供线索,经查证属实的均按规定给予相应奖励。

二、划分举报奖励的等级。

根据举报证据与违法违规事实查证结果,奖励分为三个等级。其中,对提供被举报人的详细违法违规事实、线索及直接证

据,协助查处工作,举报内容与违法违规事实完全相符给予一级举报奖励,进一步激发举报人员协助办案的积极性。

三、明确领取奖励的方式和要求。

举报人可以实名或者匿名举报。从保护举报人的角度出发,同时考虑实名发放奖金的规定要求,匿名举报人有举报奖励诉求的,举报时应提供能够辨别其举报身份的信息作为身份代码,并与医保部门专人约定举报密码及联系方式。处理举报的医保行政部门将严格执行保密制度,做好兑奖人身份、兑奖地点的保密工作,切实保护匿名举报人的个人隐私。

四、调整举报奖励标准。

奖励金额上限从10万元调整到20万元,最低奖励金额从100元提高至200元。同时明确每个档次奖励的比例,一级举报奖励按案值的6%给予奖励;二级举报奖励按案值

的4%给予奖励;三级举报奖励按案值的2%给予奖励。举报人为定点医疗机构、定点零售药店内部人员或原内部人员的,可按奖励标准提高20%计算奖励金额。

福建省医保局相关负责人表示,医保基金是人民群众的救命钱,违法违规使用基金伤害的是人民群众的共同利益,打击违法违规不仅要医保部门出重拳,也要发动群众参与社会监督。为方便群众举报,我省各级医保部门对外公布了互联网、电话、传真、邮寄等多种举报渠道,不断规范投诉举报受理、检查、处理、反馈等制度和工作流程,认真细致办好每一条线索。2023年,福建省医保部门受理违法违规使用医保基金投诉举报件495件,对有效举报100%予以核查核实,追回医保基金1745万余元;按照规定兑现举报奖励35例,发放举报奖金6.2万元。

举报方式

举报人可以通过医疗保障部门公布的接收投诉举报的互联网、电话、传真、邮寄地址等渠道,向各级医疗保障部门举报违法违规使用医疗保障基金行为。

电话

各地医保部门举报投诉电话:
省本级:0591-88612393

福州:0591-88609619

厦门:0592-2859764 (思明区)

厦门:0592-2859764 (海沧区)

厦门:0592-2859764 (集美区)

厦门:0592-2858965 (湖里区)

厦门:0592-2858965 (同安区)

厦门:0592-2858965 (翔安区)

宁德:0593-2880387

莆田:0594-2308088

莆田:0594-12345转2

泉州:0595-22860000

漳州:0596-2923055

漳州:0596-2031167

龙岩:0597-3085108

龙岩:0597-3303029

三明:0598-8223123

三明:0598-8246493

南平:0599-8850002

平潭:0591-12345转医保

写信

将举报信及相关书面材料邮寄至福建省医疗保障局或各地医保局。

邮件

通过福建省医疗保障局网站“局长信箱”栏目在线提交。

接种 HPV 疫苗 为何 3 年后还会患宫颈癌

一女子于近日查出宫颈癌,她曾在3年前接种了HPV疫苗。

这引发了网友对于接种HPV疫苗后,为何还会出现宫颈癌等情况的热议。

医生表示,接种HPV疫苗并不意味着不会患宫颈癌,其意义在于可以大大降低患宫颈癌的风险。

“HPV九价疫苗包含高危型HPV16、18、31、33、45、52、58型及低危型HPV6、11型。其中高危型都容易引发宫颈病变,尤其是16型和18型,极其高危。”

福建省肿瘤医院妇科肿瘤诊治中心王敏主任说,虽然目前接种HPV疫苗是有效预防宫颈癌的措

施之一,但需要注意的是注射了HPV疫苗并不能彻底预防宫颈癌,无论是否接种过疫苗都需要定期进行宫颈癌筛查。

宫颈癌筛查是目前预防宫颈癌发生和对病变进行早期诊断的重要方法。

据报道,接诊中发现,很多女性都认为只要接种了HPV疫苗就一劳永逸。但是,目前没有一种HPV疫苗可以100%预防所有型别HPV的感染,即使是九价HPV疫苗也只能覆盖大约92%的致癌型别。

很多女性在接种疫苗时,已经感染高危型HPV病毒,仍有机会



发生宫颈癌变。接种疫苗不能有效清除已经存在的HPV感染、生殖器疣、肛门生殖器上皮内瘤变等,也不能百分之百预防宫颈病变或是宫颈癌。

医生指出,只要有过性行为的女性,都应该将宫颈癌筛查纳

入到体检计划中来。即便接种了HPV疫苗,依然要定期做宫颈“HPV+TCT”筛查。一旦出现不规则出血或接触性出血等症状,要警惕宫颈病变的可能,及时前往专科就诊。

此外,若能接种HPV疫苗,应尽快接种,因为疫苗的效果和年龄相关,年纪越大,预防效果会越下降。建议在开始性生活前接种。如因条件受限,不能接种HPV九价疫苗,HPV四价疫苗和HPV二价疫苗也是不错的选择。

(本报综合广州日报、长江日报、红星新闻、西安医学院第一附属医院)